



坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之》。

文章强调,新时代中国特色社会主义思想是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果,也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续,必须一以贯之进行下去。历史和现实都告诉我们,一场社会革命要取得最终胜利,往往需要一个漫长的历史过程。只有回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路,弄清楚我们从哪儿来、往哪儿去,很多问题才能看得深、把得准。

文章指出,中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。得到这个成果极不容易。

文章指出,改革开放至今,我们一直在实践和探索,在坚持中国共产党领导和我国社会主义制度的前提下,在社会主义道路、理论、制度、文化上进行了一系列革命性变革,开辟了中国特色社会主义道路,使我国发展大踏步赶上时代。中国特色社会主义在中国取得巨大成功表明,社会主义没有灭亡,也不会灭亡。(下转第二版)

彪炳史册的人间奇迹

——党的十八大以来我国脱贫攻坚成就举世瞩目

新华社记者 侯雪静 黄昇

这是彪炳史册的人间奇迹:现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,我国历史性告别绝对贫困。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,作为全面建成小康社会的底线任务,组织开展了气壮山河的脱贫攻坚人民战争,攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚,取得举世瞩目的成就。

从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴,新时代的中国,正在合力描绘更加美好的时代画卷。

“小康不小康,关键看老乡”

金秋时节,太行山深处的河北阜平一派丰收景象。

成熟的果子挂满枝头,果农们采摘、装箱、搬运上车,脸上洋溢着增收的喜悦。

村里建起一座座崭新民居,水泥路四通八达,群山之间一排排蘑菇大棚鳞次栉比。

10年间,阜平变了个模样。

阜平是党的十八大以来习近平总书记地方扶贫考察的首站。在这里,习近平总书记深刻指出,“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会”。

在以习近平同志为核心的党中央引领下,脱贫攻坚战在新时代中国大地上打响——

习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭腹地到湘西大山,从南疆绿洲到林海雪原……走遍14个集中连片特困地区,考察调研了20多个贫困村。

脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头,习近平总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,召开7次脱贫攻坚座谈会,

多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作。

在习近平总书记的部署下,全国22个省市区向党中央立下“军令状”,形成省市县乡村“五级书记抓扶贫”的工作格局;25万多个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任,村村有帮扶队。

实施东西部扶贫协作,东部9个省、14个市结对帮扶中西部14个省市区,全国支援西藏和新疆,东部343个经济较发达县市区与中西部573个贫困县开展携手奔小康行动;党和国家集中力量解决贫困群众基本民生需求,优先保障脱贫攻坚资金投入;2012年到2020年,各级财政专项扶贫资金累计投入1.6万亿元,扶贫再贷款累计发放6688亿元。

8年艰苦卓绝,8年攻坚拔寨。

“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!”

2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上向全世界宣告中国举世瞩目的减贫成就。

“脱贫攻坚,精准是要义”

刚过去的暑假,湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村村民杨正邦每天都很忙。

“暑假是旅游旺季,平均一天要招待400多个客人,毛收入2000元。”

10年间,全村形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣五个产业,去年人均收入20167元,村集体经济收入268万元,实现从深度贫困村到小康示范村寨的“华丽转身”。

2013年11月3日,正是在十八洞村,习近平总书记首次提出“精准扶贫”概念。他说,“发展是甩掉贫困帽子的总办法,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从

哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”

党的十八大以来,习近平总书记对扶贫工作作出一系列重要论述,创造性地提出精准扶贫精准脱贫基本方略,推动了扶贫减贫理论创新和实践创新。

这是史无前例的精准到人,明确“帮扶谁”:8年时间,近2000万人次进村入户,开展贫困人口动态管理和信息采集工作。

这是举世罕见的精准组织,明确“谁来帮”:25万多个驻村工作队,300多万名县级以上单位派出的驻村干部,做到户户有责任,村村有帮扶队。

这是实事求是的精准施策,明确“怎么帮”:根据不同致贫原因实施“六个精准”“五个一批”,因地制宜、因人施策。

这是审慎科学的精准评估,明确“如何退”:明确“时间表”,引入第三方,聚焦内生力和发展力……创新构建最严格考核评估体系,确保脱贫成果经得起历史检验。

习近平总书记的重要指示和党中央决策部署,化为各地各部门扎实深入的实践,最终如期成功兑现庄严承诺,实现历史跨越,取得举世瞩目减贫成就——

农村贫困人口全部脱贫,贫困人口收入水平显著提高,贫困地区自来水普及率从2015年的70%提高到2020年的83%,全部实现“两不愁三保障”;

贫困地区发展步伐显著加快,经济实力不断增强,基础设施建设突飞猛进,社会事业长足进步,行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难等问题得到历史性解决;

“三区三州”深度贫困地区的许多乡村,实现特色产业“从无到有”的历史跨越。全国72%的贫困户与新型农业经营主体建立利益联结关系,70%以上的贫困户接受了生产指导和技术培训;

……

习近平总书记指出,“事实充分证明,精准扶贫是打赢脱贫攻坚战的制胜法宝,开发式扶贫方针是中国特色减贫道路

的鲜明特征。”

无论是雪域高原、戈壁沙漠,还是悬崖绝壁、大石山区,脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落,人们的命运因此而改变,人们的梦想因此而实现。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”

秋日中午,车辆行驶在通往化屋村的旅游公路上,目光所及一派生机:路两旁多彩的花卉,远处一些低缓的山丘上正在平整施工,老乡刚从地里干完活儿收工回家……

“脱贫了还不能歇脚,在面向乡村振兴的发展过程中还有很长的路要走。”贵州黔西市新仁乡党委副书记、化屋村党支部书记许蕾说,化屋村目前面临发展空间受限等挑战,打算以成立联村党委的形式,与其相邻的村“抱团”发展。

脱贫之后,乡村如何振兴,习近平总书记念兹在兹。

2021年2月3日,春节前夕,习近平总书记来到贵州毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村考察调研,殷切嘱托当地干部群众:“要接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。”

早在2020年3月6日召开的决战决胜脱贫攻坚座谈会上,习近平总书记就为打赢脱贫攻坚战后的乡村发展擘画方向,“接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”(下转第三版)



2022年中国农民丰收节巫山庆祝活动举行

本报讯(记者 王忠虎 陈久玲 文/图)

又是一年丰收季。9月16日,我县以“庆丰收·迎盛会”为主题的2022年中国农民丰收节巫山庆祝活动在庙宇镇永安村举行。县委书记曹邦兴参加庆祝活动并宣布“2022年中国农民丰收节巫山庆祝活动开幕”。开幕式由县委常委、统战部部长刘海燕主持。

活动现场,处处洋溢着节日的氛围,由稻草制成的地毯在道路上铺展延伸,直铺金色麦浪中的丰收大舞台,道路两旁的农耕文化墙将历史悠久的农耕文化,丰富多样的特色农产品一一呈现。舞台四周,火红的旗帜在空中高高飘扬,迎风摆动。太阳缓缓升起,清晨的第一缕阳光洒在稻田,络绎不绝的居民来到舞台周围,他们有的轻声交谈,互相分享丰收的喜悦;有的绽开笑颜,将丰收渲染的更加喜庆、生动;有的踮起脚尖,翘首以盼,做好了一览开幕式全景的准备。

开幕式上,一个个文艺节目令人应接不暇。婉转动听的歌曲唱出了丰收的喜悦,整齐优美的“五谷丰收谷满仓”“舞动新时代”等舞蹈表演更是将活动气氛烘托到了高潮,现场观众纷纷拍手叫好,喜气洋洋。

庙宇镇古有“贡米之乡”、今有“巫山粮仓”的美誉,水稻种植历史悠久,也是重庆市粮油重点乡镇。近年来,庙宇镇利用高山盆地有利条件打造现代农业,探索出了稻油轮作(即秸秆还田全程机械化)、水稻水产(即稻藕



2022年中国农民丰收节巫山庆祝活动在庙宇镇永安村举行。

虾鳖蟹种养共生、水稻水禽(即稻鸭共栖)三种生态循环的种养模式,现已推广生态种养面积5000亩以上,实现了传统农业向现代农业的根本转变。

县领导谭观银、刘大勇、杜卫、林福云、卢家平等参加庆祝活动。(详情请见4版)

曹邦兴调研乡村振兴学院建设工作

本报讯(记者 卢先庆 肖乔)9月15日,县委书记曹邦兴深入曲尺乡,专题调研乡村振兴学院建设工作。他强调,乡村振兴学院是聚力专家人才、科研技术等资源,服务农业农村产业发展、人才培养、科技服务、产品研发、乡村建设,全面助推乡村振兴的“助力

器”,必须办实办好,有名有实,真正实现解决现代农业技术培训、盘活农村资源、确保农民增收的目标任务。

调研中,曹邦兴来到曲尺乡权发村,实地调研工程建设推进情况,听取相关部门负责人对项目进度和工作安排情况汇报,详细了

解教学科研用房条件、功能校舍建设、绿化美化进度等,对进一步优化学员住宿条件、规划调整教学科研用房等提出了整改意见。此外,曹邦兴还召开座谈会,围绕如何解决农民培训、盘活利用好农村资源,把乡村振兴学院办实办好等问题,同与会人员展开深入讨论,并

安排部署下一阶段工作任务。

曹邦兴指出,乡村振兴,人才是关键。要强化乡村振兴人才支撑,加快培育新型农业经营主体,激励各类人才在农村广阔天地大显所能、大展才华、大显身手。

(下转第三版)

付嘉康带队赴渝东南部分区县考察

我县发展再上新台阶。

在秀山县,付嘉康一行在秀山县委副书记向业顺、秀山县委副书记、县长马文森的陪同下,深入凤凰新城、高新区重庆海王生物工程有限公司、秀山县迈思科电子有限公司和电商云仓,对秀山县城市建设管理、工业经济、

商贸物流、电子商务等进行了实地考察、学习。

付嘉康表示,秀山县在壮大工业经济、发展高新技术产业和电子商务产业方面有非常好的经验和做法,我要结合本地实际,围绕巫山的人力资源、旅游产业、农业特色产品及

巫山文化、神女文化等,打造劳动密集加工、清洁能源、特色农林产品加工、文化旅游等产业,走特色、集约、生态工业发展道路。

在酉阳县,付嘉康一行在酉阳县委副书记、县长杨通胜的陪同下,

(下转第三版)

县领导深入庙宇、大溪调研重点文物保护和重点项目建设工作

本报讯(记者 王忠虎 陈久玲)

9月16日,县委书记曹邦兴深入庙宇、大溪等乡镇,就重点文物保护和重点项目建设工作进行调研。他强调,龙骨坡遗址、玉米洞遗址堪称我们的国宝,一定要做好保护工作。要大力支持奉巫建高速公路、重庆二叠系页岩气地质调查井钻探工程及抽水蓄能电站等重点项目建设,营造良好的施工环境,确保工程的顺利建设。

曹邦兴先后走进庙宇镇玉米洞、龙骨坡遗址,就遗址的保护及相关工作进行调研,并仔细询问了申遗、文物挖掘等情况。他强调,要加大遗址保护利用力度,认真研究制定保护措施,着力抓好文物保护、资料完善和整理等各项工作。统筹协调各方力量,参与文物保护,不断挖掘文物背后的文化内涵,唤醒沉睡的资源,把文物保护好、传承好、利用好。同时,全面推动文物保护利用与旅游业发展、乡村振兴的有机结合和深度融合,引领文化旅游高质量发展。

随后,曹邦兴前往重庆二叠系页岩气地质调查井钻探工程(渝巫地1#),详细了解页岩气勘探开发、入驻情况、发展前景等。据了解,页岩气作为油气资源家族的“新成员”,越来越被寄予厚望,并已被业界公认为“十四五”期间天然气增储上产的绝对主力军。曹邦兴表示,企业要与当地政府和相关部门加强沟通协调,克服困难,力争早日勘探开发成功。

位于大溪境内的抽水蓄能电站,目前正在开展探测平洞的施工。曹邦兴希望施工单位在确保安全的前提下,加大施工力度;相关乡镇部门要尽最大努力支持工程项目建设。期间,曹邦兴还深入奉巫建高速公路小营特长隧道、大溪河特大桥等建设工地,实地了解工程建设进度、施工环境等情况。每到一处,曹邦兴都对建设者的辛勤劳动表示感谢。他说,正是建设者们的辛苦付出,才有巫山经济社会发展向好的局面。广大建设者正以实干实绩迎接党的二十大胜利召开。

县领导谭观银、刘大勇、刘海燕、杜卫、林福云、卢家平一同调研。